

经济数据看开局 ③

上半年,全国规模以上工业增加值同比增长15.9%——

工业经济内生动力增强

本报记者 邱海峰

7月16日,国新办举行新闻发布会,介绍2021年上半年工业和信息化发展情况。上半年,全国规模以上工业增加值同比增长15.9%,两年平均增长7%。工业和信息化部相关负责人表示,今年以来,我国工业经济运行延续稳定恢复

态势,供需两端稳步增长,内外需加速回升,复苏面持续扩大,市场预期稳定向好,内生动力不断增强,企业效益明显改善。下一步,将着力抓好各项政策措施落实,积极应对各种困难挑战,推动工业经济持续稳定恢复和高质量发展。

工业产能利用率提升

谈及上半年工业经济,工业和信息化部运行监测协调局局长黄利斌用三个词作了概括:稳中加固、稳中提质、稳中向好。

稳中加固——工业经济运行稳定恢复态势更加牢固,经济增长的稳定性、平衡性、内生性进一步增强。二季度,工业产能利用率达到78.4%,比一季度提高1.2个百分点。上半年,在41个大类行业中有39个实现增长;消费品制造业增加值两年平均增速达到4.8%,比一季度加快0.6个百分点。前5个月规模以上工业企业实现利润总额同比大幅增长83.4%,营业收入利润率达到了7.11%的历史较高水平。在企业盈利能力大幅提升的基础上,上半年制造业投资同比增长19.2%,市场投资信心不断增强。

稳中提质——工业经济运行保持在合理区间,产业结构持续优化,高质量发展水平进一步提升。上半年,高技术制造业增加值同比增长22.6%,两年平均增速达到13.2%,明显快于整体工业。前5个月,规模以

上企业单位工业增加值能耗同比下降5.7%。截至5月底,企业数字化研发设计工具普及率、关键工序数控化率分别达到73.5%和52.4%。工业机器人产量同比增长69.8%,大数据、云计算、区块链等数字经济新产业蓬勃发展,直播带货、在线诊疗、远程办公等新模式成长迅猛。

稳中向好——支撑工业经济持续稳定恢复的积极因素不断积累。随着疫苗接种加快推进,世界经济稳步复苏,居民消费持续恢复,新型基础设施加快建设,经济周期性回升力量不断增强。

新能源汽车产销增长快

近期,汽车产销问题广受关注。工业和信息化部总工程师田玉龙介绍,上半年我国汽车产销总体保持稳定增长。1-6月份,我国汽车产销分别完成1256.9万辆和1289.1万辆,同比增长24.2%和25.6%,产销两旺。其中,新能源汽车的产销分别完成了121.5万辆和120.6万辆,同比都增长了2倍。

田玉龙表示,受芯片供应短缺以及排

放标准升级切换期等影响,5、6月份汽车产销出现了一定的回落,6月份当月汽车产销分别完成了194.3万辆和201.5万辆,环比分别下降了4.8%和15.3%,同比下降16.5%和12.4%。

“为了积极应对汽车芯片供应短缺问题,工信部组建了汽车半导体推广应用工作组,多次组织召开协调会,充分发挥地方政府、整车企业、芯片企业的力量,加强供需对接和工作协同,有针对性地制定措施,推动提升汽车芯片的供给能力,正在取得一定的效果。”田玉龙说,“后续我们将加强供需对接,积极支持替代应用,提升制造能力,继续保持汽车产业平稳健康发展。”

关于全年走势,田玉龙表示,综合国内外经济形势来看,受宏观经济持续复苏、国家明确稳定增加汽车等大宗消费政策和实现碳达峰、碳中和战略目标等影响,2021年我国汽车产业将保持稳中向好发展。全年汽车总产销量有望实现小幅增长,新能源汽车的产销量将实现高速增长,预计都将达到200万辆左右。



湖南省资兴市近年来加快产业转型升级,推动电子信息、新材料新能源、先进制造业等新兴产业集群发展。图为日前工人在资兴市经济开发区鑫好源电子科技有限公司的生产车间操作。
李科摄(人民视觉)

做好大宗商品保供稳价

年初以来,原材料价格大幅上涨,高位震荡。对此,黄利斌表示,上半年,工业生产出厂价格指数(PPI)平均上涨5.1%,二季度PPI同比涨幅明显扩大,对上下游行业和相关企业的成本形成很大压力,挤压了企业的利润空间。

“本轮大宗商品价格上涨成因比较复杂。从总体看,全球需求恢复快于供给,国内需求恢复快于国际,流动性释放快于实体经济恢复,价格上涨在相当程度上是供需错配、外部输入性影响和投机炒作等因素相互交织、叠加作用的结果。”黄利斌说,从后期走势看,与上世纪70年代及本世纪初两轮大宗商品价格上涨“超级周期”不同,本轮价格上涨更多的是短期因素叠加作用的结果,而全球债务高企、贫富

分化、人口老龄化等深层次矛盾决定了需求难以长期扩张,且供给明显收缩的可能性也比较小,所以说难以形成“超级周期”。

黄利斌表示,下一步,将配合相关部门做好大宗商品保供稳价工作,加强宣传引导和政策解读,支持上下游行业建立长期稳定合作关系,引导产业链上下游稳定原材料供应和产供销配套协作,协同应对市场价格波动风险,要坚决打击囤积居奇、恶意炒作、哄抬价格的行为。



全国草原综合植被盖度达到56.1%

本报北京7月18日电(顾仲阳、尤家桢)据国家林业和草原局介绍,在国家草原保护修复工程项目的带动下,2020年全国完成种草改良面积4245万亩,全国草原综合植被盖度达到56.1%,比2011年提高了5.1个百分点;全国重点天然草原平均牲畜超载率下降到10.1%,比2011年下降17.9个百分点;全国鲜草产量达到11.13亿吨,草原生态状况持续向好,生产能力稳步提升。

国家林业和草原局副局长刘东生表示,下一步,国家林草局和地方各级林草部门将按照节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,以完善草原保护修复制度、推进草原治理体系和治理能力现代化为主线,加强草原保护管理,推进草原生态修复,促进草原合理利用,改善草原生态状况,推动草原地区绿色发展,为建设生态文明和美丽中国奠定重要基础。



国际新材料产业大会在蚌埠举行

本报蚌埠电(记者韩俊杰)国际新材料产业大会7月16日在安徽省蚌埠市开幕,本次大会由安徽省政府、国际玻璃协会主办,中国科学技术协会指导。

大会紧扣“新材料 新动能 新生活”主题,举办硅基新材料产业合作对接会、生物基新材料产业合作对接会等活动,邀请国内外新材料产业有关学(协)会、领军企业、金融机构、投资机构等领域嘉宾1700余人。

国际新材料产业大会期间,蚌埠会展中心将同步举办展览展示活动。展区总面积约1.2万平方米,分为序厅、新型显示展区、光伏新材料展区、特种玻璃展区、半导体新材料展区、硅基智能日用品制品展区、生物基原料展区、生物基塑料展区、生物基纤维材料展区、生物基制品展区、陶铝新材料展区、新材料装备展区等12个独立展区,同步设置400平方米新材料精品展区,集中展示新材料产业发展最前沿的技术成果。

本报北京7月18日电(记者王俊岭)日前,在国新办举行的新闻发布会上,银保监会相关负责人就上半年银行业保险业运行发展情况进行了介绍。最新数据显示,今年以来,银行业保险业保持了平稳运行的良好态势。

银行业保险业资产和主要业务稳健增长。初步统计,6月末银行业境内总资产328.8万亿元,同比增长9.2%。其中,各项贷款同比增长11.9%。银行业境内总负债301万亿元,同比增长9.1%。保险业总资产24.8万亿元,同比增长12.7%;保险资金运用余额23.1万亿元,同比增长14.9%;原保险保费收入2.9万亿元,同比增长5.2%。

银保监会最新数据显示

银行保险业平稳运行态势好

服务实体经济质效持续提升。上半年,人民币贷款增加12.76万亿元,同比多增6677亿元,银行保险机构新增债券投资3.4万亿元,为实体经济提供合理资金支持。推动金融资源更多投向重点领域和薄弱环节,大力支持普惠小微、乡村振兴、制造业、科技创新和绿色低碳发展。普惠型小微企业贷款增速保持在30%以上,信息技术服务业贷款、科学研究服务业贷款同比分别增长19.3%、23.7%,

均高于各项贷款增速。保险业充分发挥风险保障作用。上半年提供保险保障金额5276亿元,同比增长31.6%,累计赔付支出7651亿元,同比增长21.3%。

重点领域风险有效防控。截至6月末,银行业不良贷款余额3.5万亿元,较年初增加1083亿元,不良贷款率1.86%,较年初下降0.08个百分点。银行保险机构流动性总体保持平稳,商业银行流动性比例57.2%,保险公司经营活动现金流

稳定增长。高风险金融机构得到稳妥有序化解,中小机构改革化险工作稳步推进,影子银行风险持续压降,委托贷款、信托贷款较年初减少8000多亿元。房地产贷款增速降至10.3%,继续低于全部贷款增速。

银行保险机构稳健性显著增强。推动银行前瞻性计提拨备,多渠道补充资本,增强风险抵御和损失吸收能力。6月末,银行业金融机构拨备余额达到6.7万亿元,拨备覆盖率190.3%,较年初上升7.5个百分点,贷款拨备率3.54%,与年初基本持平。当前,商业银行资本充足率14.51%,保险公司综合偿付能力充足率246.7%,核心偿付能力充足率234%,均保持较高水平。



选育种苗

内蒙古乌兰察布市近年来持续加大科研投入,积极推进马铃薯育种产业化发展,选育的马铃薯新品种畅销全国。图为7月18日,员工在内蒙古民丰种业有限公司大棚里观察马铃薯原原种苗生长情况。
王正摄(新华社发)

抢抓农时

近日,南方各地进入早稻收割、晚稻播种的农忙时节。江西省赣州市会昌县积极引导村民抢抓农时,确保早稻收割与晚稻播种两不误。图为会昌县大陂村水稻种植基地,村民在田间忙碌。
朱海鹏摄(人民视觉)

